

# С праздником, дорогие ветераны!

В День защитника Отечества мы считаем своим правом и долгом поздравить всех ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Практически все нынешние ветераны прошли суровую армейскую службу, кто — в годы Великой Отечественной войны, кто — в послевоенный период. В те годы наша армия была настоящей защитницей Отечества, несокрушимой и легендарной, она была школой патриотизма, образцом верности своему народу.

Ныне мы живем в другом государстве. Но для миллионов россиян, как и прежде, далеко не безразлична судьба Родины и ее Вооруженных Сил, особенно для нас, ветеранов. Нам волнует нынешнее положение в армии, отношение к воинам, прошедшим службу в Афганистане, Чечне и других «горячих точках», социальное положение военнослужащих в связи с вступлением в силу в год 60-летия Победы пресловутого Федерального закона № 122 и многое другое.

Несмотря на это, считаем своим долгом помогать органам военного управления в подготовке молодежи к службе в Российской армии, поднимать выше патриотическое и нравственное воспитание подрастающего поколения. Верим, что наступят времена, когда наша армия вернет себе былую славу и величие.

От души желаем всем ветеранам крепкого здоровья, счастья и благополучия, достойной встречи 60-летия Великой Победы советского народа над немецко-фашистскими захватчиками.

*С праздником, дорогие друзья!*  
**Республиканский совет ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов. Комитет ветеранов войны и военной службы РБ.**

■ ГЕРОЯМИ НЕ РОЖДАЮТСЯ

# Стал Гиззатуллин Тулиным

**Герой России. Это высокое звание носят сегодня шестнадцать наших земляков. Об одном из них — Рифе Загитовиче Гиззатулине (Тулине) наш рассказ.**

Мать очень хотела, чтобы ее третий сын Риф, шустряк, умница, отличник, по-взрослому, стал председателем колхоза. Райса Исламовна часто представляла себе его на колхозных собраниях в президиуме, на виду у людей, авторитетным руководителем, заботящимся о хозяйстве и об односельчанах. Но, увы, на выбор жизненного пути Рифа оказали влияние мужчины — дед, отец. И кино.



**Р. З. Гиззатуллин.**

Дед Гилемзян Хасанович любил рассказывать внукам о героизме русских солдат в Первой мировой войне (сам был участником). Мальчики поочередно носили на рубашках его ордена. А отец Загит Гилемзянович долгими зимними вечерами говорил сыновьям о своем военном и жизненном пути. У него был богатый армейский опыт — четыре года служил на Дальнем Востоке, а затем, защищая Родину с оружием в руках, прошел до Берлина. Сам того не замечая, он подвигал их к главной мысли: любить Родину — значит уметь защитить ее. А потом был фильм «Офицеры». Пятиклассник Риф, посмотрев его, твердо решил стать военным.

После девятого класса поступил в Казанское суворовское училище, затем окончил Воздушно-десантное училище в Рязани, Военную академию имени Фрунзе, Военную академию Генштаба. Служил в Харькове, Бресте, Пскове, Москве, Рязани. Работая в Генштабе, побывал во многих городах мира. Прошел три войны: первую и вторую Чеченскую, Югославскую. Дважды был серьезно ранен и дважды контужен.

Еще в суворовском училище Риф стал заниматься спортом, совершил первый прыжок с парашютом и понял: небо — его стихия. В Рязанском воздушно-десантном училище получил навыки офицерского многоборья, в составе команды успешно участвовал в соревнованиях, имеет квалификацию мастера спорта.

После окончания ВДВ не захотел замены, кандидатура была достойная, посоветовались и решили сменить его фамилию. В общем, в самолет Гиззатулин садился Сергеем Загитовичем Тулиным. И по сей день он — Тулин.

В Югославии ему в первый раз пришлось действовать в тесном контакте с военнослужащими других стран. Начальник штаба батальона сумел грамотно построить службу, наладить организацию постов, обеспечить внутренний порядок, ничем не уступающий то-

.....  
**Ким САДЫКОВ.**

■ СОЛДАТЫ ПОБЕДЫ

# Командир стрелковой роты

**Пройдя всю войну, капитан Харрасов умер от ран за четыре месяца до ее окончания**

**Гиндулла Харрасов родился в деревне Нижне-Абсаламово Уфимской губернии в месяц, который через двадцать шесть лет для всей страны стал месяцем Победы. Рос без отца, так что все хозяйственные дела, без которых немаловажна деревенская жизнь, ему были знакомы с ранних лет. После окончания школы поступил в Месягутувский педагогический техникум, получил аттестат учителя. Да только работать по специальности не стал — не нашел в себе призвания.**

**Граница**

Правление колхоза отправило его учиться на бухгалтера — работа пришла по душе молодому, энергичному парню. Он вступил в комсомол, активно включился в общественную работу. В сентябре 1939-го пришла пора отдать долг Родине — военноврачебная призывная комиссия признала его годным к строевой службе. Как тяжело было расставаться Гиндулле с любимой женой, матерью, родственниками, с родным колхозом, комсомольцами! Он думал, что уезжает из дома только на три года. Судьба распорядилась по-иному.

Военная служба красноармейца Харрасова началась на Дальнем Востоке. Городок, где дислоцировалась воинская часть, был красив, чист, зелен. Вот только природа была здесь не такой, как на родном Урале: сопки, поросшие лесом, невысокие деревья и кустарники. Молодому солдату повезло: здесь, на границе, он встретил земляка — старшину Габита Мухаметова, работавшего до армии директором средней школы. То-то было радости! Друзья обнялись, задавали вопросы. Вскоре Гиндулла проводил домой друга-односельчанина, демобилизованного из армии. С ним отправил жене, матери, родным приветы и скромные солдатские гостинцы.

26 мая 1941 года старшего сержанта Гиндуллу Харрасова избрали секретарем комсомольской организации стрелковой роты, а через год он получил звание старшины. Тем временем на фронтах Великой Отечественной войны жестокие бои. Гиндулла и еще несколько красноармейцев написали рапорт с просьбой отправить их на фронт. Однако всем было отказано. Но вскоре был издан приказ Главнокомандующего Вооруженными Силами страны Сталина: скомплектовать стрелковую дивизию из числа добровольцев и направить ее в распоряжение командующего Ленинградским фронтом. Всего за двадцать четыре часа стрелковая дивизию была полностью укомплектована, и уже через сутки отправлена в Ленинград. Оказался в ее составе и наш земляк — Гиндулла Харрасов.

**Сополь**

28 ноября 1944 года в эвакогоспиталь № 2118 недалеко от Ленинграда привезли braveго офицера в полевой форме, раненного на поле боя разрывной пулей в правое плечо. Это был Гиндулла Харрасов. Положили его в правую сторону полаты, а в левой уже лежал офицер с ранением в бедро. Во время обхода Иван Трапезников — так звали соседа Гиндуллы — сообщил врачу, что он уроженец Дуванского района Башкирии.

— Земляк! — нарушив привычную тишину, крикнул Гиндулла. Врач даже вынужден был сделать ему замечание.

■ НАШИ ЗЕМЛЯКИ В ВОЙНСКОМ СТРОЮ

# Дежурство длиною в полтора года

**В воюющей армии — все герои. Но не все они на виду**

**Алеша Романов — высокий паренек с мягким незлобивым характером — после средней школы учился в сельхозокеанологическом техникуме, получил специальность механика по тракторам, автомобилям и сельхозмашинам. Поработать на производстве перед призывом молодому человеку не пришлось: не востребована сейчас такая профессия — механик — в родном его селе. Местный совхоз давно развалился, а в организациях райцентра тоже места не нашлось. Все свои жизненные планы Алеша связывал с предстоящей армейской службой: долг Родине поначалу надо отдать, а там уж и о собственном обустройстве сподручнее будет разговоры вести, планы строить — примерно так рассуждал он.**

Провожали парня в армию дождливым ноябрьским днем 2002 года. Пришли родственники, друзья, соседи. Наказывали: служи честно! Чтоб отцу-матери и нам всем стыдно не было! Обычные пожелания, их всегда говорят тем, кого «забирают» в солдаты. Но не пустые, лишь к случаю, слова эти, а от души, от переживания за судьбу сына, брата, друга и просто хорошего знакомого. Ведь солдатская служба всегда была, есть и будет опасным и ответственным мужским занятием.

Насытившись о нравах, царящих в отдельных частях российской армии, родители горевали: больно смиренный Алешка наш, кабы не забил его. И еще молили Всевышнего: хоть бы в Чечню сыночка нашего не послали!

Не все опасения Александра и Ирины — родителей парня — сбылись, но сбылось одно, самое тревожное... Попа Алешка в хорошую часть с хорошими командирами, в учебный центр, где



■ СЕМЕЙНЫЕ РЕЛИКВИИ

# «Настоящим письмом сообщая, что жив»...

**В скупых строках — напряжение фронтовых дней**

**В Республиканском музее Боевой славы среди множества документов хранятся материалы о защитнике Отечества Семене Филипповиче Черезове. Он погиб в 43-м, защищая Сталинград.**

А началась его короткая жизнь в Башкортостане, в Иглинском районе, селе Симский Починок. Родился здесь в 1903 году. Повзрослев, выбрал профессию военного: окончил Уфимскую военно-полковую школу и был направлен в Забайкальский округ командиром взвода. Прошел войну у озера Хасан, затем служил в Приморском крае, командовал батальоном. С июня 1941 года занимался формированием полков для фронта на станции Завитая. Летом 1942-го сам ушел воевать и сражался на самых трудных участках Сталинградского фронта. Кстати, полк, сформированный С. Черезовым, существует и ныне. Чья память о первом командире, воины называют его Черезовским.

Сохранились письма майора Черезова, которые он писал со Сталинградского фронта жене и дочери Зое, которой в ту пору еще семнадцатый год. С некоторыми из них Зоя Семеновна, ныне ветеран педагогического труда, познакомила работников музея Боевой славы. Прочтите эти письма, ощутите напряженное дыхание тех дней...

**4 сентября 1942 г.**

Здравствуй, дорогая семья!  
С 20 по 28 августа крепко дрались. Фрицы пытались нас танками заплутать. Но у них ничего не вышло. Они вынуждены были уйти, потеряв половину своих танков...

Живем весело. В воздухе гудят моторы, на земле моторы, из ям и укрытий бьют минометы и пушки. В общем, полная симфония войны...

Придет день, и обо всем поговорим за чашкой чая. Это время скоро настанет. Как только мы истребим бешеного врага. С приветом, ваш Черезов.

**Дата не указана.**

...Доченька Зоя, пишу вам с передовой линии фронта. Что-то от мамы давно нет писем. Зоя, напомни маме, что за ней есть должок. Гвардеец надеется получить от нее письмо. Пусть напишет что-то строчку. Или нет? Она стала стухановой и позабыла о своем долге?

Зоя, в одной части со мной служит девушка-доброволец, твой годок. Зовут ее Тоня. У нее большое горе — не знает, где родители. Может, погибли. Тоня хочет с тобой переписаться. В случае, если от нее придет письмо, постарайся ей ответить. Не просто печальными словами. Она их слышала много. Ей нужна добрая поддержка. Напиши ей доброй, веселой, чтоб как-то могла развеяться. Ваш папа, Черезов.

**Октябрь 1942 г.**

Здравствуйте, моя семья!  
Настоящим письмом поздравляю вас с 25-й годовщиной Великой Октябрьской революции и желаю новых успехов в вашем стахановском труде во имя победы над коварным врагом! Знаю, что вам трудно. Но не унывайте и не вешайте носа. Кому нынче легко?

Не без гордости могу сообщить, что части Красной Армии врага остановили. Немецкие оккупанты терпят поражение. Мы их дубасим. Гвардеец ваш и воинская часть под его командованием сражаются крепко. Бойцы и командиры уверены в безусловной победе. Мы не сделаем ни одного шага назад.

Да, война идет жестокая. Пока мы держим оборону. Но придет день, и мы пойдем вперед. За нами, гвардейцами, дело не останется. Перед Родиной мы в долгу не останемся.

С приветом, любящий вас папа, муж и зять Семен Черезов.

**27 декабря 1942 г.**

Здравствуй, семья!  
Настоящим сообщая, что жив. Твое письмо, Аня, получил по возвращении из командировки. За внимание и письмо благодарю. А за прошлое, когда я тебя упрекнул, сам не зная за что, прости. Погорячился. Долго не получал писем. Кто мог подумать, что ты была отравлена от детей и отправлена в колхоз на уборку урожая? И приключился с тобой большие неприятности на тяжелой физической работе. Прости.

Как бы хотелось, чтобы ты, Анна, писала мне почаще. Твои письма — большой праздник. Я их еще и еще перечитываю и чувствую, будто мы беседуем с тобой. Мое воображение здорово работает! Строчки твоего письма будят театральную музыку. На короткое время даже война забывается.

Мне и моим однополчанам понятны твои требования по скорейшему участо-

Таким был красноармеец Гиндулла Харрасов (крайний слева).

Со дня прибытия на Ленинградский фронт он ни разу не встретил никого из Башкирии, не получил из дома ни одного письма. А тут — рядом с ним лежит земляк, почти родной человек. Вот уж было разговорно! Вспоминали и родных, близких, и предков своих — национальных героев. Много говорили, например, о Салавате Юлаеве. Через 66 дней генерал-майор Иван Кириллович Трапезников, уроженец села Лемезы, командир 742-го стрелкового полка, покинул госпиталь. А на прощание сказал своему другу: «Пусть Бог бережет тебя! Но и сам себя тоже береги!» Вылили земляки по рюмочке, обнялись, расцеловались и обменялись на память часами.

В этот же день, после обеда капитан Гиндулла Харрасов ушел к месту службы — в 1191-й стрелковый полк 357-й стрелковой дивизии.

**Фронт**

Командиру первой стрелковой роты капитану Харрасову приказано было 10 января 1945 года начать наступление на промышленный центр Сударги, который любой ценой необходимо было освободить от немцев, и занять круговую оборону. Это было страшное сражение. После него земля — белая и мерзлая — стала серо-черной, как свежеспаванная пашня. Осколки от снарядов летели со всех сторон. Небо заволочило пылью и копотью. Стоял страшный гул от выстрелов орудий и минометов. Не было слышно даже рядом стоящего — разговаривали мимикой и жестами.

Рота Харрасова мужественно дралась с немцами за освобождение стратегически важного населенного пункта. За что заслужила благодарность от командира полка. А командиру капитану Харрасову было предложено представить списки отличившихся в боевых действиях офицеров, сержантов и солдат для

награждения. Стрелковая рота под командованием Гиндуллы Харрасова будет в дальнейшем действовать в составе 1191-го стрелкового полка 367-й стрелковой дивизии 3-го Белорусского фронта. После освобождения от противника села Сударги от командующего фронтом поступил приказ: наступать, овладеть новыми плацдармами и нанести главный удар по врагу.

От вражеского фельдфебеля стало известно, что немцы готовятся к широкомасштабному наступлению на этом участке фронта. Информацию необходимо было проверить. Для этого командующий решил организовать разведывательный бой. Для выполнения сверхважного задания привлекли первую стрелковую роту, командовал которой наш земляк. Операция была выполнена блестяще. Взяти в плен начальника штаба полка, немецкого генерала Рендулича, семь штабных офицеров, восемнадцать солдат.

.....  
**Денислам КАЗЫЕВ.**

.....  
**Фарит ВАХИТОВ,**  
научный сотрудник  
Республиканского музея  
Боевой славы.

.....  
**Владимир КАПЛИН.**